

济宁高新区加快培育发展新质生产力

# 向高向新，绘就高质量发展奋进图

**向“智”转型**

**制造业焕发新活力**

位于济宁高新区的铭德多功能拓展设备柔性智造项目是省发改委优选项目之一，步入铭德工程机械互联网虚拟中心，眼前的全息体验式投影展厅令人震撼。依托企业自主研发的行业内首个特殊使用场景模拟系统，能够真实还原产品在矿山、林业等多种复杂环境及自然灾害条件下的应用体验。

“通过该虚拟研发平台，我们实现了从零部件到整机全链条的研发、设计与开发一体化，显著缩短了研发周期并降低了研发成本，均超过20%。”山东铭德智能装备科技股份有限公司副总经理韩凤国说。

铭德机械借助数智互联云平台实现企业内部生产管理的一体化、精细化。作为产业龙头的山推工程机械股份有限公司早在2020年已实现产品向“智造”转变。

在内蒙古自治区呼伦贝尔草原上，山推全新的900马力4D光场5G智能遥控推土机，兼容在机驾驶和遥控驾驶两种模式，实现了360度无死角移动，让设备远程操控和施工展示成为可能。在河北唐山，山推LE70-X3纯电动装载机进行转运、装车作业，现已工作超2100小时，相比传统燃油装载机使用成本降低80%以上，每年每台可省38.5万元。在江西，客户引入山推智慧昆仑管家作为现场智能化管理工具，实现工作量、成本、设备员工基本信息平台自动统计，一键查询，追溯简单，工作效率提升30%，核销人员节省50%，月成本降低8500元，统计误差率可降至2%。

近年来，济宁高新区坚持把新型工业化摆在突出位置，聚焦智能化发展，提升数智赋能实效，推动先进制造业高质量发展。大力实施“智改数转网联”工程，推动100家企业数字化改造，推广应用智能制造设备和软件，2023年建成国家级智能制造示范工厂1个、省级智能工厂4个，入选省级工业互联网园区和首批省级数字经济“晨星工厂”试点。夯实基础底座支撑，开通5G基站1103个，率先实现产业园区和规上工业企业全覆盖，华为山东大数据中心建成投用，与浪潮、华付共建鲁南智算中心，与腾讯共建数字经济产教融合示范园。推行标杆示范应用，在重点行业建设“5G+工业互联网”改造标杆，成功打造鲁抗医药、山推股份等5个省级工业互联网平台，支持鲁华龙心等16家企业建设智慧工厂，山推股份开发全国首个一体化智慧施工平台，传统产业借助智能化改造焕发新活力。

通讯员 緒言 吴丛

山推股份、铭德机械等企业加速转型升级，小松、长城、华付等重点项目稳步推进，“高效办成一件事”改革持续升级……今年以来，济宁高新区聚焦“又高又新”主责主业，扛牢“高新担当”，加压奋进，在高质量发展的道路上稳步前行。



济宁国际高端装备产业基地。



山推车间生产一线。

## 重点项目提速建设

### 蓄势发展新动能

在源尚农产品加工及冷链物流基地建设项目的施工现场，大型塔吊矗立，机械轰鸣不息，施工人员各司其职，忙碌于砌墙、运输建材、绑扎钢筋等工作，整个现场呈现出一派热火朝天的建设景象。

“截至目前，电子商务楼及果蔬交易中心已正式交付使用。6至9号楼正在进行主体结构的施工。接下来，将着手进行冷库

设备的采购与安装工作，预计将于今年年底投入使用。”源尚农产品加工及冷链物流基地建设项目工程负责人李川说。

作为省级重大项目、绿色低碳高质量发展重点项目以及现代服务业重点项目，源尚农产品加工及冷链物流基地建设项目规划建设加工交易区、电子商务中心、低温冷库、恒温冷库等多个功能区，将打造出一套智能化的仓库系统，为物流产业提供涵盖无人化生产、包装、仓储、物流等在内的全方位解决方案，为乡村振兴注入强劲动力。



济宁国家高新区。

**高效办成一件事**

**助力营商环境更优化**

清控智运(济宁)产业创新基地项目是济宁高新区重点打造的高标准工业厂房项目，让企业没想到的是，一次申报，竟然一次性拿到了7张证照，实现项目“拿地即开工”。

“以前只知道政府部门在精简办事流程、压减申报材料，但是没机会体验，这次办理审批许可让我着实感受到了震撼。申报前项目管家上门协助指导，申报时‘跑小青’帮办代办全程服务，填一张表格、传一次材料，当天申请，当天就7证同发，效率非常高。”清控智运(济宁)产业发展有限公司项目副总李宁说。

以前的项目想要开工建设，需要按照先后顺序分别在工程建设许可阶段、施工许可阶段进行申报，办理完工程建设许可阶段的审批事项才可以申请施工许可阶段的事项，另外还需要到水电气暖网等专营单位进行申请报装，这个过程中企业需要重复地提交手续，拉长了企业开工前办理手续的时间，增加企业办事成本，影响企业开工的进度。

为改变这一现状，济宁高新区推出“高效开工一件事”集成服务，设立项目审批专区，实施“开工直通车”服务，围绕开工前涉及的审批事项，将规划许可阶段和施工许可阶段融合再造为规划施工许可阶段，取消阶段内审批事项前置条件，变链式条办为融合式办理，并嵌入式推出“水电气暖网一件事”，持续流程再造，进一步减环节、减材料、压时限，助推企业早开工、早投产。

为服务好清控智运(济宁)产业创新基地项目建设，济宁高新区行政审批服务局联合市不动产中心、区自然资源和规划分局，全面推行“高效开工一件事”，通过项目管家和“跑小青”帮办代办专员服务，提前对企业进行“一对一”服务，积极指导企业准备审批资料和申请，通过工程建设项目全生命周期数字化管理平台及“一码通”平台的数字化服务，压缩审批时限14个工作日，压缩率63.6%，压减审批材料15份，压减率65.2%，缩减审批环节8个，缩减率88.9%，同步核发了土地证、用地规划许可证、工程规划许可证、施工许可证等“多项证照”。

济宁高新区行政审批服务局行政审批二处处长李代成介绍，今年以来，济宁高新区大力推广“一件事”集成服务，在“减材料、优流程、压时限、少跑腿”上下硬功夫，在服务项目建设上，先后推出“高效开工一件事”“水电气网联合报装一件事”“智能制造产业基地建设一件事”等8项“一件事”改革，为全区项目提供优质高效服务。

下一步，济宁高新区将聚焦高质量发展，聚力经济运行、“两优两新”产业培育、项目建设等重点工作，厚植新质生产力，不断推动产业现代化发展能级跃升，奋力打造国家高新区高质量发展示范标杆！